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Poziom rozszerzony

Poniiszy rysunek wykorzystaj do rozwiqzania zadan: 1. i 2.

Na rysunku przedstawiono schemat budowy blony komorki eukariotycznej na poziomie
molekularnym (zgodny z modelem Singera i Nicolsona).

przestrzen zewngtrzna komorki

tancuchy oligosacharydowe
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wnetrze komorki

Zadanie 1. (2 pkt)

Na podstawie rysunku:

a) podaj cech¢ budowy roznigca zewnetrzna powierzchni¢ blony komoérkowej
od powierzchni wewngetrznej tej blony,

b) przedstaw jeden ze sposobow rozmieszczenia bialek wzgledem podwojnej warstwy
lipidow.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 2. (I pkt)

Wsréd sformulowan od A do D zaznacz to, ktére nieprawidlowo okresla rol¢ lancuchow
oligosacharydowych obecnych w blonie komorkowej.

A. Odgrywaja istotna rolg podczas rozpoznawania komoérek przez uktad odpornosciowy.
B. Chronia btong komdrkowa przed urazami mechanicznymi.

C. Stanowia material zapasowy i energetyczny komorki.

D. Chronia btong komorkowa przed uszkodzeniami chemicznymi.
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Zadanie 3. (2 pkt)

W blonach komorek wystepuja wyspecjalizowane struktury biatkowe, zwane kanalami
jonowymi, umozliwiajace transport jonow przez btong. O selektywnosci kanatu decyduje jego
sktad biatkowy i charakter reszt aminokwasowych skierowanych do wnetrza kanalu
jonowego. Jezeli przewazaja reszty naladowane dodatnio, kanal przepuszcza aniony, jezeli
natadowane ujemnie — przepuszcza kationy.

Wykresem zilustrowano (u jednego z gatunkéw roslin okrytonasiennych) zaleznos$¢ przyrostu
Swiezej masy od stgzenia jonow potasu w pozywkach, na ktorych hodowano tkanki
osobnikow dzikich i zmutowanych. Osobniki zmutowane nie posiadaja w plazmolemie
wyspecjalizowanych struktur biatkowych (biatek kanatowych) utatwiajacych transport jonow
potasu (K) przez blong.

swieza masa 20

w gramach 15
10 W dziki
O zmutowany
5
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10 100 1000
stezenie KCI (KTCIM) wuM fdm®

Na podstawie powyzszych informacji:
a) podaj warto$¢ stezenia jonoéw potasu, przy ktérej najwigksze znaczenie

w transporcie tych jonéw ma obecnosé bialek kanalowych: .............ccoooeveviveriecnrnneenne, .
b) okresl, czy reszty aminokwasowe skierowane do wnetrza kanalu jonowego dla jonéw

potasu sa naladowane dodatnio, czy ujemmnie: ................cccevveiiiiiiiniinie s

Zadanie 4. (1 pkt)

W blonach komorek oprocz biatek kanalowych wystgpuja biatka zwane przeno$nikami.
Biatka te transportuja przez blong rozne substancje w sposob aktywny lub bierny.

Podaj ceche¢ roznigceg transport aktywny od biernego.
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Zadanie S. (2 pkt)
Ponizej zamieszczono schematyczny rysunek komorek ulegajacych podzialom wraz
z uczniowskim opisem (zdania od 1 do 6).

1. Rysunki ilustruja rézne fazy podziatoéw komorek.

2. Moim zdaniem nie mozna okreslic, czy sa to
podziaty komorek roslinnych, czy zwierzgcych.

3. Tylko pojedyncze komorki sa w stadium
metafazy i anafazy.

4. Wszystkie komorki maja ksztalt wielokatow.

5. Wydaje mi sig, ze jest jednakowe tempo
podziatéw komorek.

6. Wielkos¢ komorek jest zroznicowana.

Sposrod zdan od 1 do 6 wybierz i podaj numery tylko tych, ktére

a) zawierajg fakty dotyczgce przebiegu podzialow komoérkowych: ....................ccoeiie

b) zawierajg opinie ucznia o tych podzialach: ......................................

Zadanie 6. (2 pkt)

Liczba i rozmieszczenie mitochondriow w komérkach nie sa przypadkowe. W komorkach
nablonka gruczotowego mitochondria ukladaja si¢ na linii przemieszczania si¢ wydzieliny
z komorki do jej otoczenia. We wloknach migsniowych mitochondria leza w bliskim
sasiedztwie wlokienek kurczliwych. W plemnikach mitochondria otaczaja $cisle podstawg
wici, ktora jest organellum ruchu tej komorki.

Na podstawie powyzszych informacji sformuluj prawidlowos$¢ dotyczacy sposobu
rozmieszczenia mitochondriow w komérce. Wyjasnij zwigzek rozmieszczenia
mitochondriow z ich funkeja.

PEAVWICHOWORC, ;1. 1iva ui i o o ians daisaasniusaansuihasus v nd s daus s iodans kbsnans dhisdaidui asuaa i iddand i ki dhms dbminamshnsn

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 7. (2 pkt)

W komorkach autotroficznych sita asymilacyjna, powstajaca w fazie fotosyntezy zaleznej
od swiatla (jasnej), umozliwia zachodzenie fazy niezaleznej od s$wiatta (ciemnej, cyklu
Calvina). Nie wszystkie ponizsze sformutowania w sposob poprawny opisuja powstawanie
ATP i NADPH oraz ich znaczenie dla przebiegu fotosyntezy.

Wisréd sformulowan od A do E zaznacz dwa, ktére sg prawdziwe.

>

ATP jest produktem fazy fotosyntezy zaleznej od Swiatla, a NADPH — fazy niezaleznej od
Swiatta.

Jednym z warunkoéw syntezy ATP jest transport elektronow przez tancuch przeno$nikow
zlokalizowany w chloroplastach.

Synteza NADPH, w zaleznosci od rodzaju fosforylacji, jest sprzgzona lub nie jest
sprzgzona z fotoliza wody.

NADPH i ATP sa niezbgdne do przeksztalcenia kwasu fosfoglicerynowego do aldehydu
fosfoglicerynowego.

Odtwarzanie pierwotnego akceptora dwutlenku wegla z aldehydu fosfoglicerynowego
wymaga udzialu NADPH,

S 0w

=

Zadanie 8. (I pkt)

Enzymy maja zdolno$¢ obnizania energii aktywacji przez co utatwiaja zainicjowanie reakcji.
Szybkos¢ reakcji enzymatycznej (przy stalym stezeniu enzymu, pH i temperaturze) zalezy
od stgzenia substratu. Stata Michaelisa (Ky) to takie stgzenie substratu, przy ktorym reakcja
osiaga potowg szybkosci maksymalnej — Vi.x — w warunkach optymalnych.

Ponizszy wykres ilustruje zalezno$¢ migdzy szybkoscia reakcji a stgzeniem substratu.

szybkosé reakeji 3,5
w LIM/min 3 P

25

1,5

05
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stezenie substratu w .uM dem3

Na podstawie danych z wykresu podaj warto$¢ Ky ...
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Zadanie 9. (I pkt)

Celem badan byto okreslenie takich warunkow hodowli, ktore pozwolityby na wyizolowanie
(do dalszych badan) okreslonych gatunkow bakterii z mieszaniny kilku gatunkow. W tabeli
przedstawiono tolerancjg tych bakterii na pH podtoza.

Wartosci pH podloza
Gatunek
minimum optimum maksimum
Dwoinka zapalenia ptuc 6.5 7.8 8.3
Przecinkowiec cholery 5.6 6,2 -8.,0 9.6
Pratek gruzlicy 4,5 73-79 8.6
Pateczka okrgznicy 4.4 6,0-7,0 9.0

Na podstawie analizy powyzszych danych z tabeli, podaj przedzial wartosci pH podloza,
na ktérym teoretycznie powinny rozwingé¢ si¢ wylacznie przecinkowce cholery.

Warto$¢ pH podtoza: od powyzej ............ do .o

Zadanie 10. (2 pkt)

Na rysunku A przedstawiono budowg skorki korzenia, na rysunku B — skérki liscia.

Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli nazwy i role (w gospodarce wodnej roslin) struktur
wskazanych strzalkami na rysunkach A i B.

Rola w gospodarce wodnej

Rys. Skorka Nazwa struktury roslin

A. |Korzenia

B. |Liscia
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Zadanie 11. (2 pkt)
Hormony odgrywaja wazna rolg w rozwoju roslin. Zeby si¢ o tym przekona¢ wykonano
nastgpujace doswiadczenie: kilka pedow (tej samej dlugosci) tego samego gatunku rosliny
umieszczono w pojemnikach z wodnym roztworem auksyn. W kazdym z pojemnikéw
po kilkunastu dniach trwania do$wiadczenia uzyskano wyniki, takie jak przedstawiono
na schematycznym rysunku B.

Miejsce na rysunek

CZas

roztwdr auksyn B "~ roztwor auksyn

poczatek doswiadczenia . wynik doswiadczenia proba kontrolna

a) Przedstaw (w formie rysunku albo opisu) propozycj¢ proby kontrolnej do tego
doswiadczenia.

Zadanie 12. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono przebieg doswiadczenia, w ktorym pedy trzykrotki umieszczono
w trzech r6znych potozeniach.

czas

v

poczatek doswiadczenia wynik doswiadczenia

a) Sformuluj problem badawczy do tego doswiadczenia.
b) Zapisz wniosek wynikajgcy z tego dosSwiadczenia.

@) Problem DAdAWCZY: .......c.ccooiviiiiiiiiiciice ettt e e eseeneesae et eae et ene e asaeeaaeeaeens

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 13. (2 pkt)

Na rozwo6j roslin maja wplyw roézne czynniki srodowiska zewngtrznego. Na rysunku
przedstawiono efekt miejscowego ozigbiania (kilka dni w temperaturze od 0° do 10°C)
paczkéw lilaka (krzew ozdobny). Pod rysunkiem zamieszczono dwa stwierdzenia:
dotyczace interpretacji wynikow przeprowadzonego doswiadczenia i wnioskowania na

podstawie wynikow.
paczki $piace
~_nieozighione

‘{\ ey
o
L paczek uprzednio

. \Q\J ¥ é‘/ ozi¢hiony

I. Stwierdzenie: ozigbienie kilku paczkow na roslinie stymuluje przerwanie stanu uspienia

wszystkich pozostatych paczkow.
II. Stwierdzenie: lilak hodowany w warunkach naturalnych w klimacie tropikalnym

nie wytworzy kwiatow.

Na podstawie analizy tekstu i rysunku ocen sluszno$¢ powyzszych stwierdzen, wpisujac
slowa prawda lub falsz. Kazda ocen¢ uzasadnij jednym argumentem.

L BIWIGTEZEIIES . oui ivi sivisesonisinssannis satanksi nkbashbin kv kuimiian Han it naian ki kb n i e suitmdtim i nbii i n e e v mi v i

.......................................................................................................................................................

Zadanie 14. (1 pkt)

Roznorodnosé roslin nasiennych znajduje swoje odzwierciedlenie réwniez w taksonomii.

Wsréd schematéw od A do D zaznacz ten, ktory prawidlowo obrazuje relacje migdzy
jednostkami systematycznymi ro$lin oznaczonymi od I do IV (wielkosci kél nie
odzwierciedlajg liczebnoS$ci gatunkéw w obre¢bie grupy).

0@ @eg

A

I - nasienng, TI - nagonasienng, TII - iglaste, TV - ckrylonasienne
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Poniziszy schemat wykorzystaj do rozwiqzania zadan: 15. i 16.

Na schemacie przedstawiono regulacj¢ objgtosci wydalanego moczu przy matej ilosci
spozywanych ptynow. ADH jest to hormon antydiuretyczny, ktory stymuluje resorpcje wody
w kanalikach zbiorczych nerki.

Mata ilo$¢ spozywanych plynow

Zmniejszenie objgtosci krwi i wzrost ci$nienia osmotycznego

» | Receptory w podwzgorzu

Hamowanie uwalniania ADH l l Uwalnianie ADH

Tylny ptat przysadki mozgowej

X v
ADH

Wzrost przepuszczalnosci $cian kanalikow zbiorczych

Zwigkszone wchtanianie wody

v

Mhniejsza objgtos¢ moczu

Zadanie 15. (2 pkt)
a) Podaj nazw¢ gruczolu dokrewnego (wydzielania wewng¢trznego) uczestniczacego
bezposrednio w regulacji objetosci wydalanego moczu.

Zadanie 16. (1 pkt)
Po przeanalizowaniu informacji ze schematu zaznacz wsréd sformulowan od A do D to,
ktore poprawnie uzupelni miejsce X w tym schemacie.

A. Zwigkszenie objetosci krwi i wzrost ci$nienia osmotycznego.
B. Zmniejszenie objgtosci krwi i wzrost ci$nienia osmotycznego.
C. Zwigkszenie objgtosci krwi i spadek cisnienia osmotycznego.
D. Zmniejszenie objgtosci krwi i spadek ci$nienia osmotycznego.
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Zadanie 17. (2 pkt)
W komorkach migéniowych cztowieka, w pewnych stanach fizjologicznych odbywa sig
oddychanie beztlenowe.

a) Podaj nazwg¢ koncowego produktu przeksztalcenia glukozy w komérkach
mi¢sniowych w czasie oddychania beztlenowego. .................cc.ccccoceiiiiiiiiiiiiienceeeene

b) Przedstaw sytuacj¢, w ktorej dochodzi do niedotlenienia komérek mi¢sniowych przy
prawidlowo funkcjonujgcym ukladzie krwiono$nym.

Zadanie 18. (1 pkt)
Poszczegolne odcinki przewodu pokarmowego pelnia okreslone funkcje. Ponizej kazdej
nazwie odcinka przewodu pokarmowego przyporzadkowano po jednej funkc;ji.

Wsréd zamieszezonych nizej zestawow od A do D zaznacz ten, ktéry zawiera poprawnie
przyporzadkowang funkej¢ do nazwy odcinka przewodu pokarmowego.

A. Jama ustna — zapoczatkowanie trawienia cukrow ztozonych.
B. Przelyk — wchlanianie prostych sktadnikow pokarmowych.
C. Zoladek — wytwarzanie trypsyny.

D. Dwunastnica — produkcja nieaktywnej postaci pepsyny.

Zadanie 19. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono w uproszczeniu dziatanie lipazy trzustkowej na triglicerydy (1)
i powstawanie produktow reakcji trawienia tych thuszczow (II).

Triglicerydy ] Legenda:;

‘ l migjsce dzfalania

I QW PAA L w\,v\.\-\ lipazy trzusthowef
ARAN l ik sansns kwas HUSZEZOWY
AN \Aa‘\./‘

vigzanie estrowe

Diglicerydy Monoglicerydy Glicerol

BT

aliceiof

00

A
A, LY VY l} K“‘Vasy
J ttuszczowe
Auimn,

Na podstawie schematu:
a) opisz dzialanie lipazy trzustkowej na triglicerydy,

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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b) podaj nazwy wszystkich przedstawionych produktow trawienia triglicerydow.

.................................................................................................................................................

Zadanie 20. (2 pkt)

Organizm czlowieka w rozny sposob walczy z antygenami. Odpornos¢ uzyskana dzigki
wprowadzeniu do organizmu chorego gotowych przeciwcial nazywa sig odpornoscia bierna,
w odroznieniu od odpornosci czynnej, nabytej przez kontakt ukladu odpornosciowego
z antygenami. Niszczenie przez przeciwciala konkretnych antygenow, a nie jakichkolwiek
cial obeych, nazywa sig odporno$cia swoista.

Na podstawie powyzszych informacji wsrod zdan od A do E zaznacz dwa, ktore sg
prawdziwe.

A. Produkcja przez organizm przeciwcial do walki z okreslonymi antygenami jest rodzajem
odpornosci swoistej.

B. Odporno$¢ swoista organizmowi cztowieka zapewnia migdzy innymi skora, ktoéra chroni
organizm przed wnikaniem cial obcych.

C. Odpornos¢ czynna uzyskuje organizm chorego czlowieka, ktoremu podano surowicg
z przeciwciatami.

D. Przykladem odpornosci biernej jest wytwarzanie przez organizm antygenow
w odpowiedzi na okreslone przeciwciata.

E. Stosowanie szczepionek, polegajace na podaniu ostabionych antygenow, ktore nie sa
zdolne do wywotania choroby, prowadzi do nabycia przez organizm odpornosci czynnej.

Zadanie 21. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono dane ilustrujace zmiany przeptywu krwi w roéznych strukturach
organizmu cztowieka wywolane wysitkiem fizycznym.

Przeplyw krwi w dm’/min ..

Strukt . * Wskaznik

r u;'y o.rsiamzmu podf:zas wzrostu

czlowieka w spoczynku wysilku przeplywu krwi
fizycznego

Serce 0,25 1,75 7
Przewod pokarmowy 1,2 1.4 1.16
Migsnie szkieletowe 0,75 28 373

Na podstawie analizy danych z tabeli sformuluj dwa ogdlne wnioski, dotyczgce zmian
przeplywu krwi we wszystkich wymienionych strukturach organizmu czlowieka podczas

wysilku fizycznego.

.................................................................................................................................................



Pobrano z arkusze24.pl

12 Prébny egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 22. (2 pkt)

Mimo ze czynniki $rodowiska wodnego zasadniczo réznig si¢ od czynnikow $rodowiska
ladowego, to skutki ich oddzialywania moga by¢ podobne. Na przyktad odwodnienie
organizmu moze grozi¢ zarowno zwierzgtom ladowym zyjacym w srodowisku suchym, jak
1 zwierzgtom zyjacym w morzu.

Podaj czynnik Srodowiskowy, ktéry sprawia, ze ryby morskie (kostnoszkieletowe)
w warunkach naturalnych s narazone na utrat¢ wody z organizmu i wyjasnij dlaczego
tak si¢ dzieje.

NI, | oi. it ee e e oo tine Yomm i vm i em i nm e ain e o fme Vemn om e nm e a i e din e S Some Homa s nm e it eaims Shme e

WYJASTHEIIE! ...oveeevieeeerieiiteceee st s e ne s rnessssnessssnessssne s ssnessnnssssnnesesnnesssnnesernne s

Zadanie 23. (1 pkt)
W budowie zwierzat wystgpuja adaptacje do okreslonych czynnikéw s$rodowiska.
Na przyktad podobna cecha adaptacyjna ryb i ptakow jest optywowy ksztatt ciata.

Wyjasnij, z czego wynika podobienstwo ksztaltu ciala tych zwierzat.

Zadanie 24. (1 pkt)
Migdzy ukladami wewngtrznymi w organizmie ssakoéw istnieja powiazania strukturalne
i funkcjonalne. Na ponizszym schemacie przedstawiono budowg nefronu.

Kanalik nerkowy

Tetniczka
wyprowadzajaca

Klebuszek
) nerkowy

4 Torebka
Bowmana

Na podstawie rysunku podaj nazwy ukladow wewng¢trznych, ktore w nefronie sa
powigzane strukturalnie i funkcjonalnie.
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Zadanie 25. (2 pkt)

Miejscem wymiany gazowej sa rozne struktury organizmu zwierzat. Na wykresie
przedstawiono pobor tlenu przez ptuca i skor¢ w czasie wymiany gazowej pewnego gatunku
ptaza.

pobdr tlenu 140 -
w jednostkach
umownych

100 +

80 - —e¢— pluca
G0 -+ —— skéra
40 4 -0

20

[0 v vl IX Xl miesiace

Na podstawie danych z wykresu:

a) okresl podobienstwo dotyczgce poboru tlenu przez pluca i skér¢ w czasie wymiany
gazowej od stycznia do marca u tego gatunku plaza,

b) okresl réznic¢ dotyczaca poboru tlenu przez pluca i skér¢ w czasie wymiany gazowej
od czerwca do sierpnia u tego gatunku plaza.

) Podobienst
.................................................................................................................................................

D) ROZIECA: .....eeivieiiiicieee ettt ettt s e saaesaa et e e es e essesasesaeeneern e e e snense et eneerneenes

Zadanie 26. (2 pkt)

Glownym sposobem rozmnazania si¢ zwierzat jest rozmnazanie plciowe. U niektorych
zwierzat, na przyklad rozgwiazd, wystgpuje rozmnazanie bezplciowe, ktoremu towarzyszy
regeneracja. Rozgwiazdy, zywiac si¢ ostrygami pustosza ich hodowle. Niektorzy hodowcy
ostryg, zeby pozbyc si¢ rozgwiazd tna je na kawatki i wyrzucaja do morza.

a) Wyjasnij, czy jest skuteczny przedstawiony sposéb pozbycia si¢ rozgwiazd z hodowli

ostryg.

b) Podaj i uzasadnij, jaka informacj¢ genetyczng be¢da posiadaly organizmy potomne
rozgwiazdy (powstale przez regeneracj¢) w stosunku do informacji organizmu
rodzicielskiego.
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Zadanie 27. (2 pkt)
Na schemacie w uproszczeniu przedstawiono etapy ekspresji informacji genetyczne;]
(u Eukaryota).

transkrypcja ( = R
w jadrze < ¢
komdrkowym 2
gt ;
translacja .. |\ ‘J\
4.

wwbosomie} \H/&@(S_

(O aminokwas

Uzupelnij schemat, wpisujac w odpowiednie miejsca oznaczone cyframi od 1 do 4
wlasciwe nazwy kwaséw nukleinowych.

Zadanie 28. (2 pkt)

Zalozmy, ze cecha zdolnosci zwijania jgzyka (w rurkg) jest warunkowana przez jedna parg
alleli i dziedziczy si¢ zgodnie z prawami Mendla.

Malzenstwo, w ktorym oboje rodzice maja t¢ umiejgtnosé, ma dwoje dzieci. Jedno z nich
potrafi zwijac jgzyk, a drugie nie.

a) Zapisz genotyPY FOAZICOW. ...........ocoeviviiiiiiiiiiie ettt e e e e e e renneean
b) Zapisz mozliwe genotypy dziecka, ktére ma zdolnos¢ zwijania jezyka.

Zadanie 29. (2 pkt)

U muszki owocowej samice posiadaja dwa chromosomy X, a samce — chromosomy X i Y.
Gen warunkujacy kolor oczu jest zlokalizowany w chromosomie X. Dominujacy allel A tego
genu warunkuje oczy czerwone, a zmutowany allel recesywny a — kolor biaty.

Skrzyzowano bialooka samicg z czerwonookim samcem.

a) Zapisz genotypy krzyzowanych osobnikow, stosujgc oznaczenia wprowadzone
w tekscie.
b) Podaj kolor oczu potomstwa F; (w powigzaniu z pleig), z tej krzyzowki.

a) bialooka samica: ........ccccceeevvrveiieriieiiiienn , €Zerwonooki Samiec: ..........ccecvvveeeeeceriernnene

b) SAMICE Fii oo ,samee Fiiovcic
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Zadanie 30. (1 pkt)

Poliploidalnos¢ to zjawisko polegajace na zwielokrotnieniu podstawowej (haploidalnej)
liczby chromosoméw (n) w komorkach (powyzej liczby 2n — diploidalnej), co zapisuje sig
jako: 3n — ftriploidy, 4n — tetraploidy, 5n — pentaploidy itd. Stosujac rézne metody
otrzymywania organizmow  poliploidalnych, uzyskano wiele gatunkéw  roslin
o zwielokrotnionym garniturze chromosomowym.

Wsréd nizej wymienionych metod od A do D zaznacz t¢, ktéra najskuteczniej prowadzi
do powstania triploidow.

Krzyzowanie haploidow z haploidami.
Potaczenie gamety 3n z gameta 3n.
Krzyzowanie diploidow z tetraploidami.
Potaczenie gamety 3n z gameta 1n.

SOwP

Zadanie 31. (1 pkt)

Mutacje w komorkach zachodza spontanicznie, ale moga tez by¢ wywolywane sztucznie,
na przyktad przez promienie jonizujace. Efekty mutagenne (czgsto letalne — smiertelne) tych
promieni zaleza miedzy innymi od sktadu atmosfery (normalny sktad powietrza: okolo 78%
azotu, 21% tlenu i 1% inne sktadniki), w ktorej zostaly napromieniowane badane komorki czy
organizmy. Zalezno$¢ t¢ (na przyktadzie chromosomow X muszki owocowej) zbadano
w warunkach laboratoryjnych i zilustrowano ponizszym wykresem.

procent 164
mutacii letalnych
w chromosomach X
MUSZKI OWOCOWE]
8 -
L
O 1 1 1

20 40 &0 80 100
zawartoss tlenu w mieszaninie z azotem (%]

Na podstawie powyzszych informacji podaj, czy efekt mutagenny (o charakterze
letalnym) promieniowania jonizujacego u muszki owocowej bedzie slabszy w powietrzu
o normalnym skladzie, czy w powietrzu z nizsza (od normalnej) zawartoscig tlenu.
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Zadanie 32. (2 pkt)

Wyhodowano transgeniczne: kapustg i tyton, posiadajace geny odpowiedzialne za syntezg
biatek wiazacych i dezaktywujacych toksyczny kadm (Cd).

W tabeli przedstawiono wzgledna zawarto$¢ kadmu w korzeniach i pedach wyhodowanych
roslin,

Wzgledna zawartos¢ kadmu
Rodzaj rosliny (za 100 przyjeto zawartosé Cd w roslinach kontrolnych)
korzen ped nadziemny
Tyton kontrolny 100 100
Tyton transgeniczny 180 20
Kapusta kontrolna 100 100
Kapusta transgeniczna 160 40

a) Na podstawie analizy przedstawionych wynikow eksperymentu podaj nazwe¢ organu
transgenicznych roslin, w ktéorym jest wigcej bialek wigzacych kadm.

.................................................................................................................................................

b) Podaj argument przemawiajacy za wprowadzeniem do uprawy Kkapusty
transgenicznej.

Zadanie 33. (I pkt)

Trzy blisko spokrewnione gatunki pewnego rodzaju ptakow chociaz maja niemal identyczny
wyglad, a ich zasiggi geograficzne pokrywaja sig¢, pozostaja odrgbnymi gatunkami, migdzy
ktorymi nie ma przeptywu genow. Jeden z gatunkéw wystgpuje w lasach iglastych, drugi —
w lisciastych, a trzeci wybiera zagajniki wierzbowo-olszowe.

Wsrod nizej wymienionych rodzajow izolacji od A do D zaznacz ten, ktérego
nastgpstwem jest brak przeplywu genow migdzy opisanymi gatunkami ptakow.

A. Izolacja siedliskowa.
B. Izolacja geograficzna.
C. Izolacja morfologiczna.
D. Izolacja sezonowa.
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Zadanie 34. (1 pkt)

Wyrodznia sig trzy rodzaje doboru naturalnego:

1. stabilizujacy, ktory faworyzuje cechy o wartosciach srednich, fenotypy typowe dla danej
populacji, a eliminuje warto$ci skrajne, fenotypy odbiegajace od typowego,

2. kierunkowy, faworyzujacy jedno optimum, ktore odbiega w jednym albo drugim kierunku
od Sredniej wartosci cechy, fenotypu typowego w danej populacii,

3. roéznicujacy (rozdzielajacy, rozrywajacy), ktory faworyzuje jednoczesnie wigeej niz jedno
optimum (odbiegajace od $redniej wartosci cechy, fenotypu typowego w danej populacji),
a eliminuje formy posrednie.

Podaj nazw¢ rodzaju doboru naturalnego (sposréd opisanych powyzej), ktoérego
dzialanie zilustrowano rysunkami.

|| =2 RN
Rl l‘f\\?\_ )
i W

Zadanie 35. (1 pkt)

Czlowiek zajmuje okreslone miejsce w strukturze troficznej ekosystemow.

Podaj przyklad prawdopodobnego lancucha pokarmowego, w ktérym czlowiek bedzie
konsumentem trzeciego rz¢du.

Zadanie 36. (1 pkt)

Sktad gatunkowy biocenoz ksztattuja rézne czynniki. Z informacji uzyskanych z Zaktadu
Badania Ssakow PAN w Bialowiezy wynika, ze w Puszczy Bialowieskiej obserwuje sig staly
wzrost liczby nornikow (rodzaj gryzoni). Przypuszcza sig, ze ta wzrastajaca liczebnosé
nornikéw moze spowodowaé pojawienie si¢ na tych obszarach syberyjskich ptakow,
na przyklad sowy $nieznej, ktorej inwazja do Europy nastgpuje co kilkanascie lat. Inwazja
moze mie¢ skutki trwate lub chwilowe.

Podaj przyklad nastgpstwa dla populacji nornikow w Puszczy Bialowieskiej, ktore moze
wynika¢ z obecnosci w niej sowy $nieznej.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 37. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono graficznie skutki konkurencji (na poletkach eksperymentalnych)
migdzy trawami z rodzajow: rajgras, stoktosa i wyczyniec. Schemat A obrazuje taki sam
przyrost dla kazdej trawy wysianej osobno na poletkach o réznej wilgotnosci (dlatego
umieszczono jeden wykres dla trzech rodzajow traw).

Schemat B obrazuje przyrost traw wysianych razem na poletkach o réznej wilgotnosci.

A B

osobno kazda z traw trzy trawy razem

= =

s s

=4 a

gleba sucha srednia Wilgotna' gleba sucha srednia wilgotna
wilgoinosc glehy wiacinese gieby

Interpretujgc informacje zilustrowane schematami, podaj, ktora z traw okazala sig
najsilniejszym konkurentem na poletku o wilgotnosci gleby optymalnej dla wszystkich
traw. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 38. (1 pkt)
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie geograficzne trzmieli i tojadéow (rodzaj rosliny)
powiazanych ze soba zaleznoscia nieantagonistyczna.

zasigy trzmieli  ——— zasieg tojaddw

Wsrod sformulowan od A do D zaznacz to, ktore wynika z porownania przedstawionego
na mapie rozmieszczenia geograficznego trzmieli i tojadow.

A. Zasigg wystgpowania trzmieli jest ograniczany przez tojady.

B. Rozmieszczenie tojadow ma zwiazek z rozmieszczeniem trzmieli.

C. Trzmiele i tojady majq takie same wymagania zZyciowe.

D. Tojady i trzmiele charakteryzuje taki sam zakres tolerancji na czynniki srodowiska.
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Zadanie 39. (1 pkt)

Uzyskiwanie roslin transgenicznych polega na wprowadzeniu do ich genomu genow migdzy
innymi pochodzacych z organizmoéw innych gatunkow. W wyniku aktywnos$ci przeniesionego
genu ro$lina nabiera nowych cech. Przykltadem rosliny transgenicznej jest odmiana bawehy
zawierajacej gen bakteryjny, ktory powoduje wytworzenie w jej komorkach biatkowe;j
toksyny bakteryjnej trujacej dla owadow zerujacych na bawelnie. Zwolennicy roslin
transgenicznych uwazaja, Ze uprawianie transgenicznej bawelny ma pozytywne znaczenie
dla ochrony $§rodowiska naturalnego.

Na podstawie przeczytanego tekstu podaj jeden argument potwierdzajacy pozytywne
znaczenie uprawy transgenicznej bawelny ze wzgledu na ochrong srodowiska.
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